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Cesta domů vydává Kluka v ohni, knížku plnou akce i naděje 

Nakladatelství Cesta domů vydává knížku pro děti Kluk v ohni. Zachycuje příběh desetiletého Františka, který se po těžkém popálení léčí v nemocnici, zažívá dobrodružství v divokých snech a zároveň intenzivně vnímá dění kolem sebe. Kniha je určená čtenářům od 8 let.
Knihu napsala renomovaná autorka literatury pro děti Marka Míková, inspirovaná příběhem chlapce, se kterým se potkala v pražské vinohradské nemocnici v rámci projektu Loutky v nemocnici. „Před lety jsme měli možnost hrát a zpívat chlapci, který měl popáleniny na 70 % těla. Jeho osud, a hlavně jeho oči na mě hluboce zapůsobily. Moc jsme mu přáli, aby se uzdravil, a on se z toho skutečně dostal,“ vzpomíná autorka. „Nemá to lehké ani teď a celý život bude poznamenán, ale žije. Knížka vzdává hold zdravotníkům i statečnosti všech dětí na oddělení popálenin,“ dodává Marka Míková, která je také hudebnicí, herečkou a loutkoherečkou a principálkou spolku Loutky v nemocnici.
Ilustracemi text doprovodil mladý výtvarník Jakub Bachorík, který dynamicky rozehrál příběh ve více rovinách. „Od začátku bylo mým záměrem, aby ilustrace měly spíše veselou než pochmurnou atmosféru. Jsou pestré, stejně jako samotná cesta hrdiny. Bavilo mě stavět snový svět a vymýšlet všechna zákoutí a nástrahy, které hlavního hrdinu čekají,“ prozrazuje ilustrátor.
Kniha o necelých 50 stranách může být i inspirací a povzbuzením pro děti, které se musí postavit životním výzvám, ať už jsou to neshody se spolužáky, jež jsou na začátku děje naznačené, nebo boj s těžkou nemocí či následky úrazu. V příběhu se objevuje bílý pes „Je tu jako anděl strážný a i do těch nejtěžších okamžiků přináší naději. Bez té projdeme těžké chvíle našich životů jen velmi těžko,“ vyznává autorka. Text zamýšlela pro čtenáře mezi osmým a třináctým rokem: „Aby si dovedli představit, v jaké situaci František je, a zároveň nebyli moc vyděšení z toho, co se může stát. Knížka by měla být i varováním před ohněm.“ 
Nakladatelství Cesta domů knihu vydává v edici dětských knih Bludiště, které mají inspirovat rodiče, pedagogy, psychology i děti k povídání o důležitých, někdy nelehkých tématech, která se týkají každého.  


Fotografie ke stažení: https://bit.ly/kluk_v_ohni

Kontakt: Linda Tichotová Fryčová | linda.tichotova@cestadomu.cz | 725 251 735




image1.jpg
CESTA

Mobilni Cesta domt, z.4. / Heleny Koé&varové 1,140 00 Praha 4 / tel. +420 266 712 610
specializovand ICO: 265 28 843, DIC: CZ 265 28 843 / &islo Gidtu: 2800193970/2010
paliativni péce www.cestadomu.cz / www.umirani.cz / info@cestadomu.cz

DOMU




